

星途相伴，与爱同行

济宁多部门联合开展第18个“世界孤独症日”公益活动

郭纪轩 通讯员 田国栋
李宇辰 济宁报道

在第18个“世界孤独症日”来临之际，4月1日，济宁市第18个世界孤独症日暨“星途相伴，与爱同行”公益主题活动温情启幕。

活动伊始，济宁妇幼党委书记、院长陈玉清表示，孤独症儿童是“星星的孩子”，需要全社会用耐心与专业为他们点亮成长之路。济宁妇幼始终以特殊儿童的特点和实际需求为出发点，在持续推进“医教康技+人文”和新五位一体康复模式的同时，加强与市特教和市儿童福利院的紧密合作，创新构建“筛查-预防-诊断(鉴定)-康复-教育-技能培养”全周期闭环服务模式，为孤独症群体提供一站式、全链条的优质服务。

仪式上，济宁市慈善总会会长、市政协原党组成员

记、副主席贾丽建，邹城市人民医院党委书记郝凤成先后致辞。随后，与会领导为孤独症儿童赠送了礼物，共同启动了“点亮星空 与爱同行”孤独症日倡议活动。

在康复师的专业引导下，来自市妇幼、市一院、济医附院、任城妇幼、嘉华星雨、邹城市人民医院、汶上二院、嘉祥儿童康复医院等康复机构的孤独症儿童突破沟通障碍，通过歌曲、舞蹈、乐器演奏等多种形式，进行了精彩的成果汇演。这些成果汇演不仅印证了科学康复干预的有效性，更是对无数孤独症家庭的温暖鼓舞——在专业支持和理解包容中，孤独症儿童同样可以找到表达自我的方式，绽放独特的光芒。

本次活动由济宁市残疾人联合会、济宁市教育局、济宁市卫生健康委员会等单位主办，济宁市妇幼保

健院(济宁市妇女儿童医院)、济宁市精神残疾人及亲友协会、济宁市特殊教育学校、邹城市人民医院等单位承办，旨在深入贯彻落实《孤独症儿童关爱促进行动实施方案(2024-2028年)》，为孤独症群体构建包容、友爱的社会支持体系，助力实现全面发展和社会融合。

活动的成功举办不仅为孤独症群体关爱工作积累了宝贵经验，更在全社会营造了理解、接纳和关爱孤独症的良好氛围。下一步工作中，济宁妇幼将充分发挥专业优势，持续创新服务模式，通过开展公益演出、康复讲座、就业培训等多元化活动，深化与社会各界的协作联动，加强与同行间的交流学习，共同为孤独症群体创造更加包容温暖的成长环境，构建更加完善的全周期生命支持体系。



共同启动“点亮星空 与爱同行”孤独症日倡议活动。

推动疾控试点

日前，泗水县疾控中心召开疾控监督员第一季度工作考核暨业务培训会，全面总结疾控监督员工作成效，提升监督员队伍的素质能力，推动试点工作高质量发展。

考核组听取了专职疾控监督员工作汇报，并逐项检查工作日志、周志、月分析、季汇总、会议纪要等资料；随后前往4家试点医疗机构开展实地督导考核，重点检查疾病预防控制组织体系建设、疾病预防控制管理制度、传染病疫情监测、报告与处置、预防接种管理等。考核组现场反馈问题，协助相关单位及时优化

筑牢公卫防线

工作流程，提升服务能力。

围绕新形势下疾控监督员工作的新要求，试点工作专家成员还对专职疾控监督员开展医疗机构消毒隔离规范管理专题培训，通过案例分析、交流讨论等形式，提升监督员实战能力。

此次督导考核与业务培训行动，既是第一季度工作的“全面体检”，也是全年任务的“冲锋号角”。泗水县疾控中心将以更高标准、更实举措筑牢公共卫生防线，为守护群众健康福祉贡献疾控力量。

(通讯员 吕孝强 苗江北)

家门口享受专家医疗服务

微山县人民医院联合济医附院开展义诊活动

郭纪轩 通讯员 焦裕如
刘振华 济宁报道

日前，微山县人民医院联合济医附院专家团队走进微山岛镇卫生院，开展“千名医护进乡村”大型义诊活动，将优质医疗服务送到微山岛居民的心坎上。

本次义诊活动涵盖专业包括急诊内科、神经内科、胸外科、泌尿外科、产科、重症医学科、超声科、护理学、药学等科室的医疗专家。义诊现场气氛热烈，济医附院帮扶专家和微山县人民医院专

家团队现场不仅耐心细致地解答每一位居民的疑问，还为居民进行了免费血压、血糖、心电图、听诊心肺、体格检查等健康诊疗服务，并针对老年人常见病、多发病、慢性病开展个性化健康指导，告知他们养成良好的生活习惯、合理饮食、安全用药。济医附院帮扶专家还通过典型病例分析，向微山岛镇卫生院医务人员指导了相关的诊疗经验。

同时，现场还为大家讲解了心肺复苏模拟操作训练，确保大家在真正遇到紧

急情况时能够迅速、准确地进行急救。随后，还开展健康知识讲座，向居民们普及日常保健、疾病预防等方面的知识，并发放健康教育知识宣传手册。

据统计，此次活动前来咨询、义诊、检查的居民共计190余人，这不仅极大地方便了微山岛居民看病就医，切实解决岛内群众最关心、最迫切的健康问题，也让大家深切感受到了“送医进岛”工作力度，让群众在家门口就能享受到上级专家优质、便捷的医疗服务。

知名专家指导

近日，树兰医疗特聘专家、国内知名重症医学专家、山东省立医院重症医学科方巍教授到邹城市人民医院重症医学科指导工作，为县级医院带来了先进的诊疗技术和理念。

活动中，方巍针对临床诊疗、学科建设和人才培养等方面展开了全面指导。方巍在查房过程中仔细询问患者病情，与医护人员深入探讨病例，分享了在疑难重症病例诊断及治疗上的丰富经验，提出了切实可行的诊疗建议。专题授课环节，方巍以《ROSE方案床旁如何评估液体负荷过多》为题，系统讲解了该评估体系的核心原理与操作

提升诊疗水平

规范。

本次活动通过理论与实践的深度融合，为科室医护团队带来了重症患者容量管理及感染性休克、肺栓塞诊疗的前沿理念及规范化操作流程。科室主任李会勇表示，方教授的指导是推动优质资源下沉、提升县级医院服务能力的重要举措，让大家对危重症患者的液体管理有了更精准的认知框架，未来将持续强化ROSE方案的临床应用，通过多学科协作提升复杂病例的救治水平，为区域危重症患者提供更优质的医疗服务。

(通讯员 邹亦轩)

“迷宫拆弹”VS“血管补丁”

金乡县人民医院肝胆血管外科一日双破重症险关

郭纪轩 通讯员 孟丽
济宁报道

在人体深处，有些疾病就像深埋在体内的“定时炸弹”，平时悄无声息，一旦“引爆”可能致命。日前，金乡县人民医院肝胆血管外科团队在一天内相继完成“腹膜后肿瘤切除”与“复杂腹主动脉瘤微创修复”两例高难度手术，成功为两名七旬患者解除生命威胁，也展现出了医务团队在应对复杂外科手术以及微创介入治疗方面的技术硬实力。

今年71岁的何奶奶(化名)平时身体还算硬朗，然而，最近的一次常规体检却让她和家属有

人都大吃一惊。“检查显示老人体内长了一个如柚子般巨大肿瘤，情况不容乐观。”经过肝胆血管外科主任孙长征与科室医务人员的会诊评估发现，该肿瘤位于腹膜后侧，外科手术则是腹膜后肿瘤的主要治疗方法，并且首次手术的质量是决定后续能否达到潜在根治的关键因素。

“腹膜后肿瘤就像埋在‘迷宫’里的‘地雷’，一般生长在腹膜后方或盆底处，因其位置深、空间小、周围重要脏器血管密集、解剖结构复杂，术中稍有不慎就会引发大出血或损伤周围器官，是公认的临床治疗难题。”孙长征说。在了解患者及家属有

着迫切治疗意愿后，孙长征带领手术团队经过详细的术前评估，决定实施“腹膜后肿瘤切除术”。术中，医生们小心翼翼地分离肿瘤与周围血管、脏器的粘连，最终成功将这颗“柚子大”的肿瘤完整取出。

在腹膜后肿瘤切除成功的同一天，另一台改写传统手术模式的高难度手术也在同步紧张进行，肝胆外科团队为一名72岁的腹主动脉瘤患者实施了高难度腹主动脉瘤微创修复手术。腹主动脉瘤被称为人体内的“不定时炸弹”，一旦破裂，死亡率高达90%。

这两例高难度手术的成功，既是肝胆血管外科医生技



“柚子大”肿瘤被完整拆除。

术实力的体现，也是医院“精准外科技术链”整合创新的缩影。专家提醒，再先进的诊疗技术也比不过早期发现，健康体检

绝不能马虎。尤其是中老年人群，定期筛查、早诊早治，才能让这些专盯中老年人“隐蔽疾病”无处藏身。